

「畢生難忘大騷」優親厚友惹非議

特朗普閱兵加劇黨派之爭

昨日是美國國慶獨立日，總統特朗普打破美國總統低調參與國慶活動的慣例，在華盛頓舉行大型閱兵，並以總統身份發表演說，被批評是將普天同慶的國慶活動，騎劫成為他專門打造的「個人騷」。有聯邦政府道德辦公室前官員警告，一旦特朗普把國慶活動政治化，有機會違反規管惡性政治活動的《哈奇法》等聯邦法例。

獨立日巡遊在當地時間昨日上午11時45分(香港時間昨晚11時45分)舉行，歷時約兩小時。至於特朗普精心準備的「向美國致敬」慶祝活動，則在當地時間晚上約6時30分(香港時間今晨6時30分)於林肯紀念堂舉行，屆時特朗普將發表演說，軍方則派出兩部M1艾布蘭主戰坦克、兩部M2布雷德利步兵戰車，以及多架戰機飛越華盛頓上空，讓特朗普檢閱。至於國際日煙花匯演則會於晚上9時7分舉行。

預留共和黨人親飛

今年華盛頓國慶活動焦點顯然落在特朗普本人身上。他早前宣佈活動細節時，曾直言活動將包括「你們最喜愛的總統，就是我！」他日前亦在社交網站發文，再次預告「向美國致敬」活動將非常盛大，形容是「畢生難忘的大騷」，更不忘自誇政績，「我們有全世界最好的經濟，又有全世界最好的軍隊，不錯」。

7月4日一般是美國全國洋溢愛國氣氛，拋開黨派之爭的獨特日子，對上一次有在任美國總統在國慶活動期間發表演說，已要數到1951年的杜魯門。昆尼皮亞克大學新聞系副教授漢利指，國慶日傳統上是全國休兵，讓國民放下歧見、高舉國旗，但今年的情況已有所不同。以林肯紀念堂的活動為例，不少貴賓區門票被預留予共和黨捐款人，黨派色彩濃厚。

軍方變佈景板

另外，有傳白宮曾邀請軍官與特朗普同場閱兵，不少軍方高層憂慮，此舉將違反軍人不得在執勤期間參與政治活動的守則。《華盛頓郵報》批評，閱兵活動猶如把美軍變作特朗普的佈景板。

民主黨人連日狠批特朗普策劃的國慶活動，只為他本人臉上貼金，參議院少數黨領袖舒默形容，特朗普把自我放得極大，他主持獨立日活動，只反映他渴求外界注意。

■法新社/美聯社/路透社



有特朗普支持者參與在華盛頓的國慶活動。 法新社

美國人自豪感跌至新低

美國總統特朗普高舉着「美國優先」旗號上台，揚言要「讓美國再次偉大」，不過民調機構蓋洛普在美國獨立日前進行的調查卻發現，僅有45%受訪者對身為美國人感到「非常自豪」，比率較去年下跌2個百分點，是自2001年首次進行調查以來新低。

調查訪問1,015名美國成年人，對美國人身份感到自豪的受訪者中，91%是因美國在科學領域上的成就，89%是因軍事實力，85%是因文化和藝術成就，不過只有32%的受訪者反映，對美國的政治系統感到驕傲。

調查亦顯示，受訪美國人的自豪感和本身政治背景有關，例如在前總統奧巴馬時期，共和黨人的自豪感在2009年至2016年期間下跌10個百分點，特朗普上任後，民主黨人的自豪感則從2016年的45%跌至今年的22%，相反共和黨人則持續錄得升幅。

■綜合報道



一架坦克停放於林肯紀念堂前。

法新社



工作人員在林肯紀念堂前採排。

美聯社

開支未公佈 僅戰機表演料燒1500萬元

美國總統特朗普一意孤行舉辦國慶閱兵，爭議之一是一是耗費公帑，不過直到閱兵舉行一刻，五角大樓及籌備國慶慶祝活動的國家公園管理局都未有公佈閱兵開支。據保守估計，單是出動戰機飛越華盛頓上空的成本，就超過200萬美元(約1,559萬港元)，還未計算出動坦克等費用。

特朗普則堅稱閱兵「超值」，「我們有飛機，我們有機師，機場就在隔壁，我們只需要燃料」。

軍方共派出一架B-2戰

轟炸機、兩架F-22戰機、海軍「藍天使」特技飛行戰機隊及兩架F-35戰機參與閱兵，成本約為198萬美元(約1,544萬港元)。國防部官員透露，由於該架B-2轟炸機並非部署在華盛頓，這次出動後需返回密蘇里州的基地，估計來回每小時需花費額外14萬美元(約109萬港元)。

國防部發言人前日表示，不同軍種會各自承擔其戰機開支，具體金額將在活動後再作計算。

■綜合報道

墨邊境常駐部隊 阻截非法移民

墨西哥前日開始在接壤危地馬拉邊境的蘇哈特河，部署永久駐守國民衛隊，以阻截非法移民，並將於南部恰帕斯州61個移民入境口岸部署。當局表示，自今年5月以來已先後從犯罪集團和30名被捕蛇頭手中，「救出」約2萬名非法移民。

美國總統特朗普5月曾經以加徵關稅作威脅，要求墨西哥採取措施攔截跨越美墨

邊境的非法移民，經過一周激烈的談判，雙方6月達成協議，墨方同意部署國民衛隊駐守邊境，並接收欲向美國申請庇護的非法移民。

美墨協議目前稍有成效，美國國土安全部署署部長麥卡利南上周五稱，6月在美國南部邊境被拘留的非法移民數量料將減少25%，特朗普前日更在twitter發文稱讚墨西哥。

■法新社

俄證實起火潛艇屬核動力

俄羅斯海軍一艘深海潛艇周一執勤期間發生火災，導致14名船員死亡，俄國政府一直以機密為由拒絕公開細節，相隔3日後，總統普京昨日終於首次證實肇事潛艇為核動力潛艇，防長紹伊古則表示，潛艇反應堆已安全隔離。

肇事潛艇周一在北冰洋巴倫支海測量海床期間發生火災，俄國於周二公佈事件，但只提及14名船員死亡，未有說明倖存者數目以及潛艇型號。克里姆林宮昨日上午發佈普京接見紹伊古時的對話內容，公佈更多資料。

普京在會面中向紹伊古問及潛艇核反應堆的狀況，後者回應指「潛艇上的核反應堆已完全隔離，所有船員採取必要措施保護反應堆，而它已處於可全面運作的狀態」。紹伊古補充指，火頭來自潛艇的電



普京向紹伊古問及潛艇核反應堆的狀況。 法新社

池艙，其後蔓延，目前正評估修復潛艇的所需時間及方式。紹伊古向普京表示，將向遇難船員的家屬全面提供援助。

挪威輻射暨核安全局局長斯特蘭德表示，俄國始終沒有正式通報事件，相信這是由於對方很快便控制住情況，未有造成核事故，故無需作出通知。

■路透社/美聯社

油輪載伊朗石油往敘被拘 歐伊關係恐惡化

英國屬地直布羅陀昨日在領海扣起一艘超級油輪，指其涉嫌運載伊朗石油到敘利亞，違反歐盟對敘利亞制裁。伊朗

近期不滿歐洲國家未有履行核協議的責任，說服美國撤回經濟制裁，事件或令歐盟和伊朗的關係變得更為緊張。



「格雷斯1」號被直布羅陀當局拘押。 美聯社

直布羅陀首席部長皮卡爾多表示，執法部門昨日聯同英國皇家海軍陸戰隊，在南部海岸對出4公里的水域登上「格雷斯1」號，並拘押該船，相信它正運油到敘利亞巴尼亞斯一間精煉廠。皮卡爾多強調，持有該間精煉廠的機構已被列入歐盟的敘利亞制裁名單。

直布羅陀政府未有公佈「格雷斯1」號國籍，但據報油輪懸掛巴拿馬旗，自去年起，已開始運載伊朗原油至歐洲，又指油輪4月從伊朗出發，曾於南非好望角附近航行。根據聯合國資料，「格雷斯1」號隸屬新加坡油輪公司Grace Tankers。

英國外交部歡迎直布羅陀採取行動，履行歐盟的制裁。與英國就直布羅陀主權有爭議的西班牙則指，直布羅陀是根據美國要求扣押「格雷斯1」號，又認為事件是在西班牙領海發生，正審視西班牙主權有否受到侵犯。

■美聯社/法新社/路透社

加州法院駁回上訴 再挫特朗普建牆計劃

美國加州三藩市第9巡迴上訴法院前日裁定，駁回聯邦政府就不得使用國防部緝毒資金興建美墨邊境圍牆裁決的上訴，令總統特朗普的築牆大計再受挫折，令他無法趕及在明年大選前履行承諾。

上訴法院以兩名法官贊成，一名法官反對，決定維持下級法院的禁制令，禁

止華府動用國防部25億美元(約195億港元)資金興建圍牆。兩名法官在判決書中指出，法院尊重憲法賦予國會監督財政的權利，順從國會認為興建圍牆不符合公眾利益的觀點，餘下一名法官則提出異議，認為裁決誤解憲法的權力分立原則。司法部暫未回應裁決。

美國輿論連日來關注邊境非法移民拘留中心環境惡劣，不過特朗普態度仍然強硬，他前日在twitter發文，直指非法移民可以選擇不來美國，「如果非法移民對臨時搭建或改裝的拘留中心情況感到不快，那就告訴他們不要來，所有問題就解決了！」

■美聯社/法新社